

# “乘龙”双向奔赴 共寻“诗和远方”

## ——世界共享中国春节旅游季

据新华社北京2月15日电  
记者 闫洁

甲辰春来，福暖四海。踏着春的脚步，不少国人选择来一场“说走就走”的海外旅行；迎着春的气息，不少外国人享受免签政策便利畅游神州大地。

从东方到西方，从北半球到南半球，中国龙年春节旅游季“双向奔赴”的人流，透露出中外游客美美与共的融融暖意，传递着以人文交流增进全球合作的浓浓美意，展现出中国持续扩大对外开放的满满诚意。

### 中国游客海外感受新年年味

继去年11月同马来西亚宣布签证便利政策后，中国今年1月又同新加坡、泰国相继签署互免签证协定。随着中国“免签朋友圈”持续扩容，中国公民出境越来越便捷。“新马泰”在今年春节继续成为热度不减的中国游客出境目的地。

上海游客唐婷一家在春节来临时起意，选择去新加坡过年。“往返上海和新加坡的航班充足，加上那里气候温暖、景点丰富、美食众多，每个人都能找到喜欢的项目，非常适合全家出游。”

农历除夕，马来西亚总理安瓦尔到马六甲鸡场街参加活动，与当地市民和游客一起感受春节氛围。正月初一和初二，马来西亚旅游、艺术和文化部长张庆信专程到吉隆坡国际机场迎接中国游客并为他们带去纪念品……浓厚的年味，让春节假期期间造访马来西亚的中国游客印象深刻。

在泰国首都曼谷，当地唐人街所在的耀华力路两旁摊位上摆满了各种年货，吸引不少游客驻足。北京游客王轩雨告诉记者，这次春节旅行太方便，从出关到入境，全程相当“丝滑”，“曼谷唐人街的活动丰富多彩，在这里也能感受到浓浓年味。”

携程平台数据显示，今年春节假期首日出境订单较2019年同期实现增长；飞猪平台数据显示，今年春节假期前三天，已对中国游客实行免签的马尔代夫、马来西亚、新加坡等目的地旅游商品



过年，旅游去

南北互换、东西交错，探亲游、民俗游、冰雪游、打卡游……新的旅游方式不断涌现，城市乡村旅游同样红火。图为2月12日，游客在山东省临沂市郯城县郯国古城景区观看舞龙表演。（新华社发）

预订量超过2019年春节同期。随着中国春节出境游持续回暖，欧洲多国人士也在期待中国游客的到来为欧洲旅游业增添热度。

意大利国家旅游局局长兼首席执行官伊万娜·耶利尼奇说，春节是中国游客到访的高峰期。中国出境游市场潜力巨大，在以龙年春节假期为起点的2024年，中国游客赴意大利旅游规模将全面恢复，这不仅将惠及意大利旅游相关产业，还将为“意大利制造”零售及餐饮等行业带来机遇。

据中国国家移民管理局预测，今年春节假期全国口岸日均通关人数达180万人次，较去年春节增长约3.3倍，与2019年春节出入境流量相当。

### 外国游客来华品鉴中华文化

这个春节，利用免签政策到中国旅游，体验绚烂多彩的中华文化，感受古老而现代的中国气象，共享春节期间的中国浪漫，正成为不少外国人的新念想。

正月初二一早，286名马来西亚游客搭乘吉隆坡至辽宁沈阳的包机落地沈

阳桃仙机场，成为上海春秋国际旅行社(集团)有限公司沈阳分公司今年春节接待的第一个入境游大团。根据行程安排，他们不仅要游览沈阳经典景点，还要去北市场“赶大集”、欣赏新年烟花秀、品尝地道沈阳美食。

几天前，在荷兰首都阿姆斯特丹史基浦机场，荷兰埃尔夫娱乐支持公司高管扬·范埃尔夫和米希尔·弗洛鲁塞匆匆登上赴华航班。两人都是第一次去中国，交谈中难掩兴奋。范埃尔夫告诉记者，他非常期待看到北京这座城市，感受中国文化。弗洛鲁塞则想游览心心念念的故宫和长城，品尝中国美食。

弗洛鲁塞说，单方面免签政策的试行是“中国送给荷兰的一份礼物”，实行免签政策后去中国非常方便。目前，公司正与中国商业伙伴合作筹备中国中央芭蕾舞团赴荷兰等欧洲国家的巡演，这次去北京就是要商定相关事宜。

上海春秋国际旅行社(集团)有限公司副总经理周卫红告诉记者，海外游客期待和国人一同感受春节团圆欢乐的氛围，也热衷体验中国的传统文化和民俗

活动，故宫、秦始皇兵马俑、上海的弄堂都是他们青睐的“打卡地”。

### “双向奔赴”助力中外相知相亲

春节承载着和平、和睦、和谐的中华传统文化理念。世界共享中国春节旅游季，是中华文明与不同文明交流互鉴、美美与共的生动体现。

在全球化的今天，中外人员密切交流对于推动全球化发展至关重要。毫无疑问，中外游客加速“双向奔赴”不仅将增进彼此交往和了解，还将带动文化、商贸、科技等各领域交流与合作，有助于各领域资源共享与互补。

根据世界旅游组织1月19日公布的《世界旅游业晴雨表》，国际旅游人数将在2024年恢复到疫情前的水平。由于签证便利化和航空运力提高，预计中国出境和入境旅游市场在2024年快速发展。

龙马精神万象新。我们有理由期待，世界共享中国春节旅游季的热度将不断延续，让中外民众在密切交往中增进理解和信任，共同书写更多新时代相知相亲的精彩故事。

## 春运过半 全国铁路 累计发送旅客2.3亿人次

新华社北京2月15日电(记者樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，1月26日至2月14日，春运40天时间过半，前20天全国铁路累计发送旅客2.3亿人次，运输安全平稳有序。

数据显示，2月14日全国铁路发送旅客1424.5万人次，创春运单日旅客发送量历史新高。2月15日正月初六，客流持续向上攀升，全国铁路预计发送旅客1520万人次，安排加开旅客列车1284列。

国铁集团客运部负责人介绍，春节假期进入后半程，铁路返程客流强劲增长。从铁路12306预售票情况看，2月15日，北京、广州、成都、西安、重庆、武汉、上海、南京、杭州、郑州等城市出发客流较多，北京、上海、广州、成都、深圳、武汉、杭州、西安、重庆、郑州等城市到达客流较多。

各地铁路部门积极应对返程客流高峰，增加客运能力供给，加大站车服务力度，落实便民利民惠民举措。中国铁路北京局集团有限公司在太原、沈阳、哈尔滨、长春、郑州、西安、青岛、济南、德州等方向增开旅客列车156列；中国铁路郑州局集团有限公司增开郑州东至洛阳龙门、南阳东、沈丘东等管内热门区间旅客列车23列，对郑州东至新郑机场、周口东、邓州东等地的动车组列车重联运行；中国铁路太原、上海、乌鲁木齐局集团公司为老弱病残孕等特殊重点旅客提供辅助器材和爱心服务，帮助出行困难的旅客顺畅返程。

## 人社部： 加快服务集成让群众少跑腿

新华社北京2月15日电(记者姜琳)人力资源社会保障部近日表示，将加大政务服务集成、加快落实“一件事”事项清单，推进线下办事“只进一门”、线上办事“一网通办”、企业群众诉求“一线应答”，努力让企业群众少跑腿、简材料、减时限。

国务院不久前发布《关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》。社保卡居民服务“一件事”、退休“一件事”等人社部门服务事项，被列入2024年重点事项清单。

人力资源社会保障部办公厅副主任丛向群表示，将认真落实国务院部署要求，用“一件事”推动政务服务能力持续提升，最大限度方便群众和企业办事。

她表示，下一步还将加快社保卡居民服务“一卡通”平台数字化升级，推动实现全业务、跨部门、跨地区用卡，不断拓展社保卡在就医购药、交通出行、文化体验等领域的应用范围；借助银行、邮局、基层平台等下沉服务，不断拓展人社便民服务圈功能，实现更多的服务就近办、多点办、提速办。

讲文明 树新风 公益广告

浙江十礼（十大文明行动）

# 礼让斑马线

浙江省文明办  
浙江省文联